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Őlbetet kézzel? 
„Miért árul a szövetkezet cipőfüzőt és 

ehhez hasonlókat akkor, amikor vagon- 

tna el gazdasági termékeket és 
mások te- 

osságban. Minden szövetkezeti vál- 

lalko oz három főtényező szükséges: 

céltudatos kezdeményezés, észszerűü szerve- 

zés s megfelelő anyagi felkészültség.A céltu- 

datos kezeeményezés első feladata legyen 

térgyilagos és józan megitélése annak, hogy 

vajjon ahban a körzetben, ahol valamely 

i tevékenység meginditását ter- 

-e egyáltalán szükség a gazda- 

nyos ágazatának szövetkezeti 

g re. Ua igen, a szervezés első 

félese lagyen a „Hangya" Szövetkezetek 

ez folyamodva, az őszinte és 

it feltárása a dolgok állásának. Leg- 

fehb falusi szövetkezetünk is az országos 

a" Szövetkezetek Szövetségének irá- 

ellenőrzése alatt áll. A Szövetség 

tőle telhetően segitségére lesz a 

Uzdeményezőknek. Ha olyan községben 

rül fe bizonyos gazdasági termékek kö- 

értéhesítésének gondolata, ahol már van 

nitása és 

ö czetünk, ottaa szövetkezethez kell 

gumni. Olyan helyen, ahol már huzamo- 

kbb idő ota müködik fogyasztási szövetke
- 

et künnyebb a helyzet, mert a tapasztalat 

zerint ezek a fogyasztási szövetkezetek, 

Mnint az deszetartás elemi iskolái, nemcsak 

a tagolk között, hanem szélesebb körben is 

Mfejlosztik a szövetkezeti összefogás
ra való 

készséget, ugy hogy a szövetkezeti gondolat
 

ott termékeny talajra talál. 

Mig a fogyasztási szövetkezet üzleti tevé- 

kenysége az egész évre szinte arányosan 

megoszlik s forgalmát a sok kis tétel adja, 

addig a közös kesitéssel foglalkozó szö- 

vetkozetek aránylag rövid idő alatt kevés, 

de nagyértékü tételekben bonyolitja le for- 

galmát A lebonyolitásnak ez a módja két- 

ségkivül jóval nagyobb kockázatot hord 

magában, mert a közös értékesitésnél sok 

helyről keül összeszedni és néhány nagy té- 

telben értékesíteni az árut. Ennek első fel- 

tétele az értékesitendő termékek fajta- és 

minőségazonossága és a termékek egyazon, 

mégpedig a jó értékesitésnek legkedvezőbb 

időben vató placra hozása. A közös értéke- 

sités szorgalmazása tehát a termelésre át- 

rendező visszahatással van. A fogyasztási 

szövetkezet műüködése tulnyomórészt szok- 

ványos keretek közt mozgó kereskedelmi 

tevékenység, a közös értékesités pedig ke- 

reskedelmi képességeken felül mélyreható 

gazdaság-technikai írányelvek észszerűü és 

cétiudatos alkalmazását teszi feltétlen 

szükségessé. 

Igen helyesen járt el tehát a „Hangya', 

amikor eleő lépésnek fogyasztási szövetke
- 

zeteket létesitett, mert megvalósitotta a 

szövetkezeti gondolat széleskörü elterjedé- 

sét és vele értékes szövetkezeti tábor neve-
 

lését. 
A fogyasztási szövetkezet ügyeivel való 

1oglalkozás utján a tagok olyan közösségi 

felfogásra, olyan üzleti ismeretekre tesznek 

szert amelyek idővel képessé teszik őket a 

szövevényesebb szervezetü és szélesebb ösz- 

szefogást igénylő üzleti szervezetek, mint 

púldáuj a termelést irányitó és közös érté- 

kesitést biztositó szövetkezetek megvalósi- 

tására A fogyasztási szövetkezetek tehát 

méltán tekinthetők a szövevényesebb szer- 

vezetü termelő és ér itő szövetkezetel 
előkészitő iskoláinak. 

ott, ahel ennek az iskolának már felsőbb 

osztályait is megjárták, ett bátran neki- 

láthatnak a szövekezet utján való közös ér- 
tékesités nagy feladatának a már meglévő 

7övekezetek felhasználásával. 
AGATSY JÁNOS 

A háromhatalmi egyezmény kiegészitésére német-japán és olasz-japán 
cazdasági egyezményt irtak 

Berlin. (Rador). Ribbentrop német bi- 

rodalmi külügyminiszter és Oshima tá- 
bornok berlini japan nagykövet január 
20-án a vezéri iohadiszálláson nemet- 
japán egyezményt irt alá a két ország 
gazdasági együttmüködéséről. Ugyan- 
Csak január Z0-án Ciano gróf olasz kül- 
ügyminiszter és Shunicni Kose római 

japán ügyvivő azonos szövegü megálla- 
podást irt alá. 
A most megkötött két gazdasági 

egyezmény, amelynek időtartama a há- 
romhatalmi egyezmény időtartamával 
egyforma és azt gazdasági téren kiegé- 
sziti, a három szövetséges nemzet szer- 
ződésének erőteljesebb továbbfejlődését 
jelenti. Alapvető politikájához követke- 

zetesen, a három nagyhatalom Európa 

és Kelet-Ázsia fejlődése elé tág lehetősé- 

get nyujt s ezáltal a Németország, 

Ólaszország és Japán alkotta gazdasági 

térség minden erejét bekapcsolják a 

közös ellenség ellen irányuló totális há- 
boruba. 
Az egyezmény ugyanakkor leteszi az 

alapját az e között a gazdasági térsé- 

gek között való tartós gazdasági együtt- 

müködésnek. Az egyezmény leszögezi a 

gazdasági teljesitmények cseréjét s 

A német vezéri főhadiszállásnak csü- 

törtökön délben kiadott legujabb harc- 

téri jelentése szerint a keleti hadszintér 

déli részén a szovjet csapatok folytatták 

heves támadásaikat, amelyeket a német 

csapatok mindenütt visszavetettek és a 

bolsevistáknak sulyos veszteségeket 
okoztak. A szovjet csapatok kedden és 

szerdán 52 paáncélos harcikocsit vesz- 

tettek, amelyek közül egy páncélos had- 

osztály egymagában, eredményes ellen- 

támadás során huszonnégy szovjet 

narcikocsit lelőtt. A német légierő nagy 

kötelékei és román harci repülőgépek 

folytatólagos bevetésekkel szovjet csa- 

patgyülekezéseket romboltak szét és a 

Dolsevisták utánpótlási vonalai ellen in- 
téztek eredményes támadásokat. 

Sztalingrád területén a német csapa- 

tok a bolsevisták azon állandó igyekeze- 

tét, hogy a védelmi arcvonalba behatol- 

janak, a legkeményebb ellentállással 
visszautasitották és a szovjet támadá- 

sokat elkeseredett harcokban vissza- 
verték. 
A középső arcvonalon és az Hmen- 

tótól délkeletre helyi harcok voltak, 

amelyekben a német rohamcsapatok si- 

keresen vettek részt. A Ladoga-tótól 

délkeletre tartó kemény harcokban 27 

szovjet páncélos harcikocsit megsemmi- 
sitettek, ezek közül egy német gyalog- 

s gi hadosztály egymagában 18 ellensé- 
ges páncélost pusztitott el. 
Jannár 11. és 20. napjai közötti időben 

a keleti haretéren a német hadsereg kö- 

telékei 804 szovjet páncélos harcikocsit 
pusztitottak el, zsálamányoltak, vagy 

tettek harcképtelenné. 
fegal-Afrilkában a német—olasz pán- 

eélos hadsereg tegnap a VIII. angol had- 

Nappali repülőtám 

ugyanakkor megkönnyiti az összes gaz- 
asági és pénzügyi kérdésekre nézve az 

együttmüködést. 

A német—japán egyezmény szövege a 
következő: 
A német birodalmi kormány és a ja- 

pán császári kormány elhatározta, hogy 
az európai és kKeletázsiai uj rend ujjá- 
épitésére vonatkozó gazdasági és köl- 
csönös megsegitési együttmüködést 

még szorosabbra vonja a két ország kö- 

zött. A háboru győzelmes befejezte 
után Németország és Japám, mindegyi- 

külk a maga gazdasá térségében, az 

uj rend megszervezésé itja va- 

lamennyi együttmüködé étét és 

boldogulását, Tppen ezért a következők- 

ben állanodtak meg: 

1. szakasz. Németország és Japán 

minden tekintetboen leszögezi és minden 

erejével igyekszik a maga gazdasági 

térsőge teljesitményének előmozditására 

és kiegészitésére. 

2. szakasz. Németország és Janán 

pénzügyi téren is szorcsan együttmükö- 

dik, hoxv megkönnyitse az első szakasz- 

pDől adódó fizetések eszközlését. 

2. szakasz. Németország és Japán 

seregnek gyalogsági és páncélos erőkkel 

vezetett válamennyi támadását vissza- 

verte és nagy veszbeségeket okozott az 

ellenségnek. Német zuhanó bombázó gé- 

pek megsemmisitő hatással avatkoztak 

bele a harcokba; három angol vadász- 
repülőgépet lelőttek. 

Tuniaaban a legutóbbi két nap alatt 

elfoglalt állásaikat a tengely csapatai 

megvédelmezték az erős ellentámadással 

szemben és a terep, valamint a kiterje- 

dés szempontjából megjavitották állá- 

saikat. 

A támadás varatlanul 
Berlin. Német katonai helyről szár- 

mazó értesülés szerint gyors német 

harcirepülők szerdán délben sulyos tá- 

madást intéztek London központja ellen. 

Délben egy órakor száz vadásza 

repülőgép kiséretében a német harci 

repülők több sürü hullámban hatol- 

tak a nagy Themse-kanyar fölé 

és délkelet felől támadva Greenwich ke- 

leti és északkeleti részeit, a hajós és ten- 

gerészeti városrészt, továbbá a Themse 

felső kanyarulatánál fekvő dokkokat és 

hajómühelyeket támadták eredménye- 
sen. A német harcirepülők 
a házak fölött alig ötven méternyi 

magasságban szálltak el és ponto- 

sam a kijelölt célpontokra dobták le 

Az angolok közvetlenül a légi támadás 

megkezdése előtt kezdték meg a záró- 

léggömbök felbocsátását, a német renü- 

lők tiz léggömböt lelőttek. Mindenfelé 

nagy tüzek keletkeztek. Ezután a német 

gének a város déli része ölé repültek, 

ahol 

adás London ellen 

alá 
gazdaságpolitikai kérdésekben szoros 
kapcsolatot tart fenn. A két kormán, y 
különleges meghatalmazottakat nevez 
ki, akik állandóan figyelik a két ország 
közötti gazdasági viszony fejlődését. 

4. szakasz. A két kormány illetékes 
szervei megállapodnak a jelen egyez- 
mény végrehajtása részleteimek tekinte- 
tében. 

5. szakasz. Jelen egyezmény aláirásá- 
val lép életbe, hatálya a Németország, 
Olaszország és Japán között 1940 szep- 

tember 27-én megkötött szerződés idő- 
tartamával azonos. 

Róma (Rador). Ciano gróf, Olaszor- 
szág külügyminisztere és Kase, Japán 
római nagykövetségének ügyvivője 
szerdán délben a Chigi-palotában egyez- 

ményt irtak alá az Olaszország és Japán 
közötti gazdasági együttmüködésről. 
Ismeretes, hogy ugyanilyen egyezmény 

jött létre Németország és Japán kő- 
zött is, amit Ribbentrop külügymi- 
niszter és Oshima japán nagykövet a 

vezéri főhadiszálláson irt alá. Az olasz 
—japán egyezmény szövege azonos a né- 
met—japán egyezménnyel. 

Gyors német harci repülőgépek egy 
köteléke szerdán délben megilepetes- 
szerüen támadást intézett mély repülés- 
sel London ellen. A német repülők mne- 

beombákat dobtak le az angol fővá- 
rosra és a kikötői területre, A kisérő va- 
dászgépek heves légi harcokban lelőttek 

három angol vadászrepülőgépet és tix 
záró léggömmböt. Ugyanebben az időben 
más német gépek az angol sziget deli 

részén több helységet bombáztak. Német 

harci repülőgépek éjtszaka Anglia dél- 

keleti vidékeit támadták meg. 

érte az angol fővarost 
tüzfegyverekkel lőtték a hadigar- 

dálkodási berendezéseket. 
Két gazométert megrongáltak. Londos 

déli körzetében légi csatára került sor 

A brit Spitfire-gépek megkisérelték a 

támadó repülők visszatérésének meg 

akadályozását, ez a kisérletük azonban 

a német vadászrepülök éberségén meg- 

hiusult. Két Spitfire-rendszerü gépet 
le- 

lőttek, kettöt pedig oly sulyosan meg- 

rongáltak, hogy szintén elveszettnek te- 

kinthetők . 
A mnémetek vesztesége a merés 

nappali támadás nagy sikeréhez vi 

szonyitva csekély volt. 

Mindössze egy rémet gép nem tért v 

sza támaszpontjára. 
A nappali légitámadás teljesen 

lanul érte az angol fővárost. 
A lakosság riasztására 

került ser, amikkor az el 

már leestek. 

A német repülők megjelenésel 

utcák tele voltak emberekkel 
volt a forgaloma. 



Benes tanusága szerint 
ESHEGE 

Berlin. rtador). A szerda reggeli né- 

san megjelemö Lidovo Noviny cimü cseh 
lap cikkét, mely Dr. Krofta egykori 

ecsehszlovák külügyminiszternek - az 
193 november zö- külügyi napló tanu- 
aga szerint - Benessel folytatott be- 
szélgetésével foglalkozik, eredeti ok- 

rratok alapján. A hivatalos feljegyzések- 
nóől a többi között kitünik, hogy Benes a 

következőket mondotta a külügyminisz- 

ternek: 
fern Az amngoloknak nem érdekük, 

hogy mi kibéküljünk a németekkel. 

Ellenkezőleg: mindent elkövetnek an- 

hak érdekében hogy titkos előidézői le- 

met sajtó egy része ismerteti a Prágá- ! 
hessünk a konfliktusnak. Ezért minden 
tőlük telhető eszközzel igyekszenek oda 

hatni, hogy megakadályozzák a megér- 
tést Némecorszaggal s ilyenformán 
bennümket a brit politika eszközei- 
l ként kezelnek. 

A Berliner Börsenzeitung ezzel kap- 
csolatosan a következőket irja: 
Csehszlovákia volt miniszterelnöke 

1 megerősiti, hogy 
az angolok sohasem járultak hozzá 
a középeurópai kérdések megoldá- 

sához. 
Ellenkezőleg: az volt az érdekük, hogy a 
békeszerződések következtében előállott 
helyzetet fenntartsák. Az egykori Cseh- 
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Nagybritanniának sohasem volt érdeke 
a kőzépeurópai kérdések megoldása 

szlovákiát tehát örökké szuró tüskének 
szántak Németország testébe. 
Benes beismerte, hogy az ország veze- 

tői a parlamenti csoportok felelőtlen já- 
teka révén a népet átkos ellentétekbe 
sodorták Németországgal szemben, jól- 
lehet ez 

mem volt a nemzet érdeke. 
Benest terheli a felelősség azért, hogy 
1938-ban elháritotta magától a Német- 
országgal való békés megegyezés kézzel- 
fogható lehetőségeit. 
Ahelyett, hogy a megértés nutjára 
lépett volna, előidézte a konfüktust 
és megszüntette országa független- 

ségét. 

A délalrikai miniszterelnök 

tengerentuli harclerekre 

Szándékozik küldeni csapatait 
Fokváros. (Europapress). Smuts tá- 

pornok, a Délafrikai Unió miniszterel- 

nöke, kedden a parlament jóváhagyását 

kérte a délafrikai csaputoknak más 
röldrészeken való harcbavetéséhez. 

Hir szerint az Afrika területén kivül 

tevékenykedő délairikai csapatok tagjai 

csak önkéntesekből fognak állami. 

... D 

Az amngol alsóház 
tiikos ülése 

Amszterdam (NTI). A brit tájékozta- 

tó szolgálat arról ad hirt, hogy az an- 

gol alsóház szerdán titkos ülést tartott 

és az Anglia rendelkezésére álló ember- 

anyag-tartalákok helyzetével foglalko- 
zott. Az ülés előtt több munkáspárti 
képviselő felszólalt és azt követelte, 
hogy ez ügyben nyilvános ülést tartsa- 
nak. 

. 

Az iszlám tana ellene van 
a kommunizmus elvének 

Róma (Rador). Az egyik arab folyó- 
irat érdekes nyilatkozatot közölt, ame- 
lyet a lap munkatársának a jeruzsále- 
mi főmufti tett. Arra nézve, hogy az 
arabok mit tartanak szükségesnek az uj 

világrend megteremtésénél a főmufti a 
többi között a következőket mondotta: 

A nemtörődömségbe való elsüly- 
lyedés hosszu évszázada után az arab 
világ kezdett szerepet játszani a világ 
egyensulyában s az európai népekkel 
való együttmüködése is mind határozot- 
tabb alakot ölt. Az iszlám a méltányos 
társadalmi renden alapuló szellemi és 

anyagi boldogulás felé vezeti az arabo- 
kat. Ezek az elvek teljességgel ellent- 

mondanak a kommunizmusnak, szabad- 
kőművességnek és más hasonló romboló 
irányzatnak. 
A főmufti hangsulyozta a továbbiak- 

ban, hogy az iszlám nyilt ellensége a 
zsidóságnak, majd megemlitette Weiss- 
mann nagyrabbinak legutóbb mondott 
beszédét, amelyben hangoztatta, hogy 
Algériának összekötő hidnak kell len- 
nfe a világ két nagy zsidóközpontja, 
Newyork és Jeruzsálem között. A zsidók 
gyászos szerepet játszottak a mai Algé- 

Tokió. (Stefani). A japán császári fő- 
hadiszállás közölte, hogy japán bomba- 
vető légi alakulatok Kalkuttát támad- 

hadigazdálkodási berendezéseiben. 

A város központjában levő kőolaj- 
tartályokat eltalálták és felgyuj- 

tották. 
A japánok egy ellenséges vadászgépet 
lelőttek, saját gépeik közül egy nem tért 
visszu amaszportjára. 

igéret 
Amszterdam (NTI). Stettinius, az 

északamerikai kölcsön- és bérbeadási 
hivatal vezetője közleményt adott ki a 
Szovjetunió javára történt 1942. évi ha- 
dianyagszállitmányokról s mint a brit 
hirközvetitő szolgálat jelenti, a jelentés- 
hez a következő megjegyzést füzte: 

— Nem tudtunk annyit szállitani, 
amennyire a szovjet hadseregnek 

.. 

Cenf. (NTI). Az angolok és ameri- 
kailak francia északafrikai partraszállá- 
t előkészitő összeesküvéssel foglal- 
kozva a Daily Telegraph cimü angol lap 
megállanitja, hogy Dubreuil, – Giraud 
tábornok jelenlegi polgári fő-tanácsadó- 
ja — volt az, aki érintkezésbe lépett az 
angol és északamerikai katonai parancs- 
nekságokkal smnzv 
négyszáz nem hadköteles francia 
fiatalemberből szervezte meg az 

összeesküvők csoportját. 
Ugyanakkor felvette az érintkezést 
Murphy-vel is. 
A továbbiakban a Daily Telegraph 

utal.a, hogy mialatt Dubreuil meg- 
szervezte az összeesküvést, Darlan még 
nem él zett meg Algériába. Darlan 
ezek szerint nem tudott az ügyről sem- 
sem. Dubreuil emberei azután az 
éjtszaka leple alatt birtokukba keritet- 

ria történetében s ezért az arabok aggo- 
dalommal figyelik az angolszászoknak 
Es zsidóknak Algériára vonatkozó igé- 

Meggyőződésem, hogy ha az algé- 
arabok palesztinai fajtestvéreik pél- 
át követik, meg tudják majd védeni 

országukat a zsidók és szövetségeseik 

Tanger (Stefani). Marokkóban az 
amerikaiak állitólag jelentős politikai 

intézkedésekre, illetve változtatásokra 
készülnek. Beavatott körök tudni vélik, 

hogy Nogues és Chatel tábornokokat el- 
mozditják mostani tisztségükből s he- 
lyüket nem is töltik be másokkal. 
Az érdekes fordulatot jól értesült kö- ellen – fejezte be nyilatkozatát a fő- 

—— 

rök az északamerikai sajtó állásfoglalá- 
sával indokolják. Az amerikai lapok 

ták és sulyos károkat okoztak a város 

c— 

Darlant bejejezett tények elé 
állitották az összeesküvők ? 

A anciasmirikai árulás kulisszatitkai 

Anglia indiai támasznon jait bombázza 
a japán lési haderő 

Szerdára virradó éjtszaka japán repü- 
lők tömertámadást intéztek az Akyab- 
tól 96 kiléméternyire fekvő egyik brit 
támosznmont ellen. 
A Messaggero cimü olasz lap tokiói 

értesülése szerint a Kalkuttát ért soro- 
zatos bombázások miatt a város lakos- 
ságának eddig mintegy a felét elköltöz- 
tették. A másfélmillió főnyi emberből 
jelenleg csak hétszázezer tartózkodik a 
nagy indiai városban. 

A Szovjet megsegitése részben csak 
maradt 

szüksége lett volna. A szállitmányok 
egy része utközben elveszett. 

Befejezésül Stettinius kijelentette, 
hogy az Amerikai Egyesült Allamok 
I több repülőgépet küldtek eddig a Szov- 
jetunióba, „mint amennyit Angliába 
vagy a földkerekség bármely más helyé- 
re küldtek" 

a postahivatalt, a táviró és távbe- 
szélő központot és a rádió-állomást, me- 
lyek vezetőit letartóztatták. Hajnali két 
órakor Murphy a főkormányzósági 
Paoodsa ment és bejelentette az észak- 
amerikai csapatok partraszállását. Köz- 
vetlenül ezután megjelentek Dubreuil 
emberei és Darlant, valamint Murphy-t 
őrizetbe vették. Valamivel később Dub- 
reuil mindkét letartóztatottat szabadon 
bocsátotta, mert 
Darlan hajlandónak mutatkozott az 

Eisenhower északamerikai tábor- 
nokkal való együttmüködésre. 

Befejezésül az angol lap kiemeli, hogy 
Dubreuil kapcsolatokat tartott fent a 
Rabatban lévő Bethouard volt tábornok- 
kal is, akivel együtt előkészitette az 
erkét csapatok marokkói partraszál- 
ását. 

Az amerikaiak fokozatcsan kiszoritjak a franciákat 
az afrikai vezető tisztsegekből 

Afrikában tisztán amerikai politi- 
kát és amerikai vezetést sürgetnek. 

CHATEL TABORNOKOT 
LETARTÓZTATTAK 

Vichy. (Huropapress). Meg nem erő- 
sitett hirek szerint Chatel tábornokot, 
Algéria volt főkormányzóját letartóz- 
tatták, mert az a gyanu, hogy részt vett 

KaFonai diköaura 
e g előielei Chilebem 

Buenos Aires (NTI). Chile legtöbli 
tartományában Rios köztársasági elnöb 

potot. A polgári hatóságokat katona 
felügyelet alá rendelték s a legtöbb he- 
lyen 

katonai vezetés alá is kerültek a 
közigazgatási és közbiztonsági 

szervek. 
Amszterdam (NTI). A brit hirközve 

titő szolgálat Santiago de Chiliből szár- 
mazó értesülése szerint a Nacion cimü 
lap Chilének a tengelyhatalmakkal való 
kapcsolatai megszakitásával foglalkoz- 
va megállapitja, hogy a chilei köztársa- 
ságnak 
sokat kell majd szenvednie kor- 
mányférfiai pinogyasága miatt, akik 

hallgattak Churchill igéreteire. 

Uruguay már nem fél 
a kommunista agitációtól 

Lisszabon. Az uruguay-i kormányhoz 
igen közelálló „Pais' nevü ujság minden- 
képpen a Szovjetunióval valo diplomá- 
ciai viszony ujrafelvétele mellett igyek- 

guay is a szövetségesek táborába tarto- 
=, kimondottan kötelessége lenne a 
Kreml-vel diplomáciai kapcsolatban len- 
ni, Uruguay 1935-ben szakitotta meg 
diplemáciai kapcsolatait a Szovjetunió- 
val és pedig azért, mert megállapitást 
nyert, hogy a Montevideóban állomáso- 
zó szovjet-diplomaták diplomáciai tevé- 

kenység helyett nagyon is kellemetlen 
hatásokat kiváltó bolseviki agitációt 
üztek és az egész országot behálózó 
kommunista szervezkedés, valamint pro- 
paganda bőkezü finanszirozói voltak. 
(St.) 

Francia-Afrika 
gazdasági jelentősege 
A háborus események nemcsak politikai, 

katonai, ce éppannyira gazdasági szempont- 
bél is jelentősen előtérbe helyezték Francia- 

J Észak-Afrika (Algir, Tunisz és Marokkóá) 

1 kérdését. Francia-Észak-Afrika a francia 
gyarmatok között közigazgatásilag is mint 

Francia rszág „mellékállama" szerepelt és 
a francia belügyminisztérium alá tartozott, 
gazdaságilag pedig ezt a rendkivül gazdai 

területet közvetlenül az anyaország életébe 
kapcsolvák be. Területe 2.74 millió négyzet- 
kiléméter, 16.5 millió lakossal. 

Franca-Észak-Afrika a legfontosabb sze 
repet az anyaország külkereskedelmében 
játszotta amennyiben az összbehozatalban 

a legutcbbi rendelkezésre álló statisztikai 
adatok szerint 13 százalékkal, az összkivi- 
telben pedig 19 százalékkal vett részt.Ez azt 
jelenti, hbogy Franciaország összes gyar- 

matai közül a behozatalból Észak-Afrikára 
50 százalék, a kivitelből pedig mintegy 75 

százalék esett. 
Kulörösen a mezőgazdasági termények 

szempontjából rendkivül gazdag ez a terü- 

let. Buza, árpa, kukorica és zab, továbbá 
burgonya, bor és dohány termelése igen 
nagy főölöslegekben szolgálta az anyaorszá- 

got. Ezenkivül jelentős mennyiségben nö- 
velték a kiviteli tételeket a különböző gyü- 

olivaolaj, mandula és hal. 

Az allatállomány szempontjából különö- 
sen nagy jelentőséggel bir a juh és kecske. 
A jubá:lomány 1937-ben több mint 20 miltió, 
kecske 11 millió, mig a marhaállomány 3.3 
millió cas ab állat volt. Ennek jelentős része 

exporttetelként szerepel, hasonlóképpen kü- 

lönböző bőrök és gyapju. 

Ne: hisebb jelentőségü Francia-Afrika 

gazdasaga az ipari nyersanyagok terén sem. 

A vHág feszfát termelésében 30 százalékkal 
szerepel, áe rendkivül nagy jelentőségü vas- 

érctermelése is, ugyszintén jelentős meny- 
nyiségren fordul elő ólom, cink, ántimon, 

rokkónak a viiag cementtermelésében 18 
Nagy jelentőségü végül Francia-Afrika pa- 

Darlan meggyilkolásának előkészitésé- 
bon. 

rafatesmelése, amelyben különböző dollár- 
érdekeltségek is szerepet játszottak. (Sc). 

rendeletére kihirdették az ostromálla 

szik hangulatot teremteni. Kivánsagát 
azzal inaokolja, hogy a Szovjet a szövet- 
ségesek oldalán harcol és miután Uru- 

mölcsök, főzelékfélék, tojás, lenmagvak, 

molyodén és kobald. Külön szerepe van Ma- 
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A Déli Hirlap megjelenik mindennap 

a vasárnapokat és ünnepeket követő napok 
kivételével. 

Timigonra-temesvári szerkesztőség 
és kiadóhivatal: I., Piata Bratianu 23. 

Tel: kiadóhivatal 28-10, szerkesztőség 50-78 
Aradon előfizetések, hirdetések és rekla- 
maációk Reclama hirdetőirodában, Eminescu- 

utca 4. Telefon: 17-11. 
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Uj előfizetőket 
ismét felvesz a Déli Hirlap kiadóhiva- 
tala, mivel a lap most már nagyobb pél- 
dányszámban jelenhetik meg. Az előálli- 
tási költségek ujabb megdrágulására 
való tekintettel az előfizetési ár — a 
lapnak házhoz való kézbesitésével, vagy 
postán küldve — havi 140 lej, három hó- 
napra 400 lej. Egyes szám ára 5 lej. 

s . A ló visszakerüli régi jogaiba 
A be zin- és gumihiány egyre növekvő 

mértékben helyezi vissza a lovat régi mun- 
kakörébe. Ma már Angliában egyre gya- 
koribb a lófogatu közlekedési vagy szállitó 
alkalmatosság, évtizedek óta fészerekben 

és raktarakban porladozó kocsik ujra nap- 
világra kerültek s a londoni mtcán, a lóvon- 

tatta, régimódi kocsik láttán, nagyapái és 
dédapái korában érezheti magát a járokalő. 
A kérdés természetesen ezzel még nem oldó- 
dotts meg, mert Angliában nagyon kevés a 

ló, amel igy természetesen elsőrendü keres- 

kedet cikké lépett elő. A Hackney Horse 
Society Amglia egyik leghiresebb lóte- 

nyésztő társasága, már 1939-ben megkezdte 
a nagyai ányu tenyészetet, de sokáig tact, 
amig fatal lovakat be lehet fogni. Ezen a 
télen betiltották a lőversenyeket, a fajlovak 

nagy reszét a farmokon kell felhasznalni, 
takarmányt ugyszólván kivétel nélkül csak 
a mezégazdaságban dolgozó lovak részére 

utalnak ki. De nemesak lovakban, hanem 

kocsikban és lószerszámokban is nagy a 

hiány. A szerszámgyárosok gazdagon arav- 

nak, a kovácsok éjjel-nappal dolgoznak és 

igy sem tudnak elég patkót előállitani. A 

londoni áliatorvosok, akik között ma már 

sok a nő, aranykorszakot élnek, több a 

guk, mint a katonáknak. Miután a traktor- 

gyárak tankokat állitanak elő, az ekét ujra 

lovak és ökrök huzzák s a gyárak, vasuta
k 

és nagyüzemek is visszatértek a lóhoz. A 

mnaáboru után az autó minden bizonnyal ismet 

kiszoritja helyeéből az ideiglenesen sjo
galba 

visszaik atott" lovat, de sokkal lassabban, 

mint gondolnánk. Az autóhoz benzin és 

i zell, az utóbbi pedig azokban az ors 

gokban terem, amelyek most japán kézen 

vannak. 

- Javult Tozso japán miniszterelnök 

egészségi állapota. Tokió. e 

japán miniszterelnök egészségi állapo - 

mint közlik, jelentős mértékben javult
. 

miniszterelnök egy héten belül valószin
üleg 

tteljesen felgyógyul. 
- Az ankarai per utolsó akkordjai. 

An- 

kara. Stefani). A semmitőszék n
éhány ha- 

pon belül véglegesen dönt Papen német 

nagykövet merénylőinek felebbezé
se ügyé- 

e A finn parlament alelnöke befejezte 

magyarországi látogatását. Budapest. Lin- 

komies Edvin, a finn parlament alelnöke, 

aki tubb napot Budapesten töltött s ott elő- 
adásokat is tartott, tegnap délután befejez- 

te látogatását és elutazott a magyar fővá- 

resból. 

— összegyüjtik Spanyolország nem- 
zeti kincseit. Madrid. A spanyol közokta- 
ásügyi miniszter által kibocsátott ren- 

delet értelmében a könyvek és okmá- 
yok alakjában lévő spanyol nemzeti 
kincseket, amelyek az országban össze- 
vissza hevernek és amelyek nagy részét 
senki sem ismeri, sőt létezésükről sem 
tud, most az állam közbenjöttével össze- 
gyüjtik, illetőleg egységes jegyzékbe 
foglalják és mindenki számára hozzáfér- 
hetővé teszik. 
— Tizennégyezer fémipari munkás sztráj- 

kol Kanadában. Amszterdam. (NTI). Otta- 
wából jelentik, hogy 14 ezer kanadai fém- 
ipari munkás sztrájkba lépett, mert a mun- 

kaadóik nem teljesitezték báéremelési kéré- 
süket. A sztrájk a hatóságok közbelépése 
ellenére még mindig tart. 

eazkma 

Az indiai alkírály tehetetlen 
a nővekvő élelmiszerhiánnyal szemben 

Stockholm (NTI). A brit hirközve- 
titő szolgálat jelenti, hogy brit hivata- 
los körökben nagy aggodalommal fi- 

gyelik az indiai helyzet alakulását. Az 
alkirálynak a közellátási nehézségeket 
nem sikerült megszüntetnie, a válság 
egyre érezhetőbb és 

főleg gabonamemüekben, rizsben és 

cukorban nagy a hiány. 
Az éhinségnek már eddig is sok áldoza- 
ta van. Egymást követik a tüntetések 

és a rongáló cselekmények, több vasut- 
vonalat szétromboltak s egyéb közleke- 
dési utvonalakat is megrongáltak. Bom- 
bayban és a nagyobb városokban napi- 
renden vannak a tüntetések, 
a rendőrség és a katonaság csak 
nagy nehezen tudja féken tartani a 

lázongó tömegeket. 

A brit hatóságok sok indust letartóztat- 
tak. 

—– MAGYAR NÉPMESEK cimen Szent- 
miklősi Ferenc és Vita Zsigmond váloga- 
tott mesegyüjteménye, amely kicsinyeink 
szórakoztatva tanitó olvasnivalója, a Déli 
Hirlap szerkesztőségében kapható. Az izlé- 
ses kiálnitásu, képekkel illusztrált könyv 
ára 125 lej példányonkint. 

— Angol vélemény a tengeralattjáró- 
veszélyről. Amszterdam. (NTI). A brit 
hirközvetitő szolgálat közli hogy Sir 
Percy Noble, a brit tengernagyi hivatal 
washingtoni bizottságának elnöke szer- 
dán kijelentette, hogy a tengeralattjáró- 
veszély nagyon komoly és e veszély ki- 
küszöbölése nélkül a háborut nem lehet 
megnyerni. A tengernagy ugyanakkor 
ngsulyozta, hogy hajókiséret céljá- 

– CUKOROSZTÁS TIMISOARA-IE- 
MESVAROTT. A városi közellátási hiva- 

talhoz megérkezett a január és február 

hőnapi cukoradag kiutalását elrendelő uta- 

sitás. A cukoradag, amelynek kiosztása a 

jövő héten kezdődik, ezuttal is egy kiló- 

gramm lesz a két hónapra. 

— Francia hadifoglyok ujabb csoportjá- 

nak hazatérése. Párizs. (NTI). A compiég- 

nei pályaudvarra ujabb 494 francia hadi- 

fogoly érkezett Németországból. 

— Halálozás. Kemény Károly, a Kemény- 

testvérek nagyszalontai cég beltagja, rövid 

szenvedés után 52 éves korában elhunyt. 

Temetese január 20-án ment végbe. Az el- 

hunytban Dr. Boros Ernőné, született Ke- 

mény Margi fivérét gyászolja. 

A DÉLI HIRLAP telefonszámai: 

Szerkesztőség: 50-78 

28-10 Kiadóhivatal: 

— Koszorumegváltás cimén, özv. Ullrich 

Ödönné elhalálozása alkalmából Mészáros 

Gyula 300 lejt adományozott a Dr. Kakuk 

csecsemőgondozó és napközi otthonnak. 

— Amerikai filmszinész spanyol őrizet- 

ben. Lisszabon. (Huropapress) Robert Tay- 

lor amerikai filmszinészt, - min- Tanger- 
ből jelentik, - a spanyol hatóságok inter- 
nálták. A filmszinész egy „repülő-erőd" sze- 
mélyzetéhez tartozott és gépe Xauen köze- 
lében, Spanyol-Marokkóban kényszerleszál- 
lást vegzett,. 

Uj kenyérjegyek Törökország n. 
Isztambul. (Donauzeitung.) Február elsejé- 
től kezdve Törökországban uj kenyérjegya- 
ket hoznak forgalomba. E' célból ujból cCsz- 
szelrják a lakósságot, a jegyekre ped'g rá- 
vezetik snnak a péknek a nevét és számát, 
alzől az erdekeltek kenyéradagjukat meg- 

kaphatják. 

öngyilkosság. Wagner Sándor 39 éves 
timisoarai-temesvári Preyer-utca 39 szám 
alatti lakos felakasztotta magát és mire 

reátaláltak, halott volt. Tettének oka isme- 
retlen. 

— A hütlen szolga betört munkaadójához. 
Tarnaveni-Dicsőszentmárton. (Saj. tud.). 
A mult éjjel betörtek a tarnaveni-dicső- 
szentmártoni Timotei Cipariu-utca 16. az 
alatt levő gabonaraktárba, ahonnan nagy- 
mennyiségü gabonát loptak. A nyomozás 
megállapitotta, hogy a Serban Maria tulaj- 
doná: képező gabonaraktárban az asszony 
alkalmazásában álló Orga Ioan szolga járt, 
aki beismerte tettét és bevallotta, hogy a 
lopott tengerit egy Vasíle Irimie nevü 
személynek adta el. 

—- Az első házassági ujsághirdetés a 
„Hamburgische Korrespondenten" cimü 
lapban jelent meg az 1793. március 29-i 
számában. 

— A timisoarai-temesvári szabotázsbiró- 
ság itéletei,. A törvényszék mellett müködő 
szalotázsbiróság mjabban a következő ité- 
leteket hozta : Wollmann Magdolna, Schmitz 

Ferenc és Lichtfuss Miklós sanpetruger- 

man-németszentpéteri lakosokat kéthónapi 

munkatáborra itélték, mert engedély nélkül 
borjut vágtak. Britt Vilmos giarmatai-gyar- 

matai lakos szintén kéthónapi munkatábor- 

ba való utalást kapott, mert fehérlisztből 

kenyeret készitett. Dietrich János Vrani- 
Alsóvarány községbeli lakos azért került a 

biróság elé mert malmában az érvényben 

levő rendelkezések megszegésével lisztet és 
korpét őrölt s ezt külön-külön hozta forga- 

lomba. Dietrich ezért a cselekedetéért 
ugyancsak két hónapra került munkatábor- 

ba. Mosecscu Luca és Kristóf Erzsébet bőr- 
eltitkolás miatt hathónapi, ületve kéthóna- 

pi munkatábort kapott. Moisescunál tizen- 

egy berjubőrt és nyolc lóbőrt, mig Kristóf 

rzsébetnél tizenkét marhabőrt találtak el- 
rejtve. 

— Kétszázezer lejes lopás. Matschgan 

Anna timisoarai-temesvári lakos panaszt 

emelt a rondőrségen, hogy Hebe-utca 11 sz. 

alatt levő lakásán tolvajok jártak, akik fe- 

hérnemüt loptak el, közel kétszázezer lej 

értékben A tolvajt keresik. 

— Itézetidő és árviz Portugáliában. Lisz- 

szabon. (Stefani). Portugáliában legutóbb 

több napon át hatalmas felhőszakadás 
pusztitott. A károk jelentősek. A Tajo fo- 

lyó több helyen kilépett medréből és nagy 

területek viz alá kerültek. A tengeren tom- 
boló vibar következtében sulyosan megron- 
gálódtak a lisszaboni kikötő berendezései :s. 

— Szaporodik a lakósság - több a kép- 
viselő Isztambul. (Donauzeitung.) A leg- 
utóbbi törökországi népszámlálás alapján a 
török nemzetgyülés tagjainak számát fel- 
cmlik. Az uj ülésszakban előrelátha-4aa 
tízennyolc-husz uj képviselő behirására 
kerül sev. 

— Bést gavallér léghajó-párbaja. A Jeg- 
sajátságosabb párbajt 1808-ban két párizsi 
gavaller vivta egymással egy abban az idő- 
ben világhires énekesnő miatt. A két dühös 
szerelmes léghajó-párbajt vivott. Oriási am- 
bertömegek jelenlétében két léghajóban 
emelkedtek a levegőbe, megfelelő magas- 
ságban aztán előirásos párbajpisztolyokkal 
egy-egy lövést váltottak. Az egyik fél lö- 
vése nem talált, a másik eltalálta ellenfe- 

lének leggömbjét. Baj azonban nem történt, 

mert a léggömb fokozatosan földet ért. Er- 

re a győztes is megadta a jelt a leszállásra. 

[- Karácsonyi kakaslopásért négyheti 
fogház. Kassa. Steinberger Aliz kassai la- 
kos lakásából karácsony előestéjén isme- 
retlen férfi kéregetés ürügyével ellopta a 

konyhában sütésre előkészitett kakast. A 
tolvaj Kalocsay István, büntetett előéletü 
egyén volt, akit a biróság most kakaslopás- 
ért négyheti fogházra itélt. 

m ARO ARAD 
MA A szezon kimagasló eseménye MA 

a szovjet kémiroda hatalmas filmje 
Egész nap jegyelővétel! Kedvezményes és szabadjegyek felfüggesztve. 1 

Előadások naponta 3, 5, 7 és 9.10-kor. 

ból nagyon sok tengeri egység mozgósi- 
tására van szükség. Véleménye szerint 
inkább több rombolóra van szükség, 
mint naszádokra. Az ujonnan épült rom- 
bolókat haladéktalanul igénybe kell 
venmi, mert sürgős szükség van reájuk. 
— Robbanás a lőporgyárban, Buencs Ai- 

res. (Rador). Limából származó jelentés 
szerint Aroduipa városában (Peru) hatal- 
mas robbanás történt a lőporgyárban Az 
üzem nagyrésze sulyosan megrongálódott, 
tiz ember életét vesztette, tizenöős ember 
megsebesült. A mentési munkálatok még 
tartanak. A robbanást az egyik mühelyben 
a kályhából kipattanó szikra okozta 
— Ahandó ellenőrző szolgálat az aradi 

piacokon. Az üzérkedés leküzdése érdekében 
Aradon a piacokon különleges ellenőrző- 
szolgálatot létesitettek. A szolgálatot tel- 
jesitő ellenőröket délelőtt 8-12 óra között 
lehet megtalálni a piacokon, az Avram Tan- 
ecu, Mihai Viteazul és Imparatul Traian-té- 
Ten, A vevőknek az ellenőröknél jelenteni- 
öl kell minden olyan esetet, amikor az el- 
adó a megengedettnél drágábban akarja 
forgalomba hozni az árut. Az ellenőrökhnöz 

a pPiacokon szolgálatos teljesitő rendőrök 
vezetik el a panaszosokat. 
JA zsidók utazásánalk megtiltása Fran- 
ciaországban. Vichy. (NTI). A Les Nom- 

voux Temps cimü francia lap értesülése 
szerint a hivatalos lapban hamarosan ren- 
delet jelenik meg, melynek értelmében 
Franciaországban megtiltják a zsidók uta- 
zását. A kormány rendelete értelmében a 
zsidők egész Franciaország területén csak 
különleges engedély alapján hagyhatják el 
lakhelyükei. Egyes meghatározott körze- 
tekben, igy például Vichy körzetében nem 
akhatnak zsidók,. 
gyujtőtáborba utalták. Budapest. 
Klieg! Róbert timisoarai-temesvári szár- 
mazasu egyént, akinek nagyváradi öngyü- 
kosságáról terjesztett hirek, — mint mtólag 
a rendőri vizsgálat megállapitotta - nem 
feleltek meg a valóságnak, szélhámosság 
miatt gyüjtőtáborba utalták 
— Temét müködnek az aradi telefonbetyá- 

rok. Amyóta Aradon bevezették az önmükö- 
dő távbeszélőt, bizonyos időközönként fel- 
bukkannak az mgynevezett telefonbetyárok, 
akik hallatlan vakmerőséggel sok kelle- 
metlenséget és zavart okoznak a távbeszélő 
előfizetői körében. Több ilyen telefonbe- tyárt sikerült ártalmatlanná tenniök a ha- 
tóságoknak és ezért egyre csökken a szá 
muk. Afost ujabb meggondolatlan szemé- 
lyek okoznak bosszuságo: számtalan aradi 
távbeszélőkészülék tulajdonosának és ezért 
az ügyészség közleményt adott ki és figyel- 
mezteti a telefonbetyárokat, hogy a nyo- 
mozás ezuttal is folyamatban van és a oi- 
nösöket szigoruan megbüntetik. 
- Anyakönyvi hirek. A timisoarai-te- 

mesvári anyakönyvi hivatalban a követke- 
ző szöletéseket jelentették be: Cosma Ion 
fia Tudorel, Eckstein Ferenc fia Alfred, 
Massong Miklós leánya Waldtraud, Dobosan 
Emil leánya Erzsébet, Buica Teodor leánya 
Silvia. - Meghaltak: Mayer Alfred 49 
éves, Rosenthal János 30 éves kereske 

TV. kerület, Sturdza-utca 37. szám, Morv. 

Uona 48 éves, II. kerület, Stefan cel Mare 
utca 12 szám, Lovas János munkás 80 éves, 
II. kerület Dorobantilor-ut 86 szám, Wei 
Dietmar egy napos, Stoica Ioan három hé 
napos, Csehi Helga 11 éves és Iliescu Petr 
10 éves. i 
— Mezik müsora: Timisoara-T v 

Apollc: A zöld kalóz leánya, Capit 
Aranyváros, Corso: A fattyu, Thalia: Lai 



Ter Szombat, 1948 január 

Neláras a romám Váróos 
Mereszt javára. Bucuresti. A hivatalos 

Nap legutóbbi számában megjelent ren- 

delettörvény felhatalmazza a postave- 

mérigazgatóságot, hogy a román Vörös 

Kereszt javára feláras cimletü bélyege- 

ket hozzon forgalomba. A feláras bélye- 

gek 12-88 lej, 16--84 lej és 20480 lej 

mévértékben kerülnek forgalomba. A 

rendes postabélyeggel egyidejüleg bér- 

mentesitő erővel biró feláras bélyegek- 

ből ötvenezer sorozatot nyomnak s 1943 

március 1-től május 1-ig lesznek for- 

galomban. 

— Albánja nj miniszterelnöke. Róma. 

éStefani). Mint jelentettük, Albánjában uj 

kormány alakult. Az uj kormány elnöke 

Ekrem Libohova, volt római, majd párizsi 

albán követ, volt külügyminiszter, aki ta- 

vealy óta az Albán Nemzeti Bank helyettes 

elmöki tisztségét töltötte be. 
— A badiftoglyok megbilincselésének 

ügye. Berlin. URador). A Wilhelmstras- 

sen tartott sajtóértekezlet alkalmából 

egy kérdésre válaszolva megerősitették 

azt a hirt, hogy a hadifoglyok megbilin- 

cselése tárgyaban Svájc közvetitésével 

Angliához intézett német jegyzékre ed- 

dig még nem érkezett válasz. Utaltak 
arra, hogy a neémet jegyzék, – pontosan 

megállapitott esetekre hivatkozva, — 
határozott biztositékokat kér az angol 
kormánytól arra vonatkozóan, hogy a 

jövőben az angol katonai hatóságok 

hem szegik mag a hadifoglyokkal való 

bánásmódot illető nemzetközi megálla- 
podásokat. 

iosztották a Baumgarten-dijakat és 
jutalmakat. Baumgarten Ferenc halálának 
évfordulóján osztották ki Budapesten a 

Baumgarten-alapitvány idei dijait és jutal- 

mait. Most adták ki először a Baumgarten- 

magydijat amelyet az alapitó rendelkezése 

szerint Babits Mihály élvezett haláláig. A 

nagydijat, ötezer pengőt, most Tamási 

Aronnak, a kiváló erdélyi irónak itélték oda 

legujabb novellás kötetéért. A többi dija- 
zott, iletve jutalmazott költő és iró Fodor 

Józset, Jankovich Ferenc, Révai József, 

Kepes Géta, Asztalos Tsiván, Bőka László 
és Szemlér Ferenc. 

Eljegyzés Pollák Liza és Fábián Ernő 

Lgyesek (Minden külön értesités helyett). 
Roosevelt megfenyegette a sztráj- 

koló bányászokat, Buenos Aires. (Ste- 

fami). VWashingtomni értesülés szerint 

Roosevelt elnök az amerikai hadsereg 

főparancenoki minőségébem kedden 

megparancsolta a sztrájkoló pennsylva- 

hiai bányászoknak, hogy huszonnégy 

árán belül térjenek vissza munkahe- 

ikre, mert különben megtorló intéz- 

kedéseket foganatosit velük
 szemben. 

Hir szerint Koosevelt a pennsylvaniai 
alá való 

bányáknak katontai ellenőrzés 
ét tervezi. 

Tendevvl A timisoarai-temesvári- 

bzzegvárosi Szent Erzsébet napközi gyer- 
mekctthon javára ujabban a következő 

dományok érkeztek: B. L. 100 lej, Krans
z 

M. 100 lej, Oszter Sándor 500 lej, Deagaro 

M. 100 lej, Pataky T. 200 lej, Reiter J. 200 
lej, Diana gyégyszertár 500 lej, Bachner M. 

200 lej, B. L. 100 lej, Kiss Lajos 50
0 leij, 

Sárközi Zsigmond 100 lej, özv. Guitter M. 

100 lej, Szuszedik J. 50 lej, Barnai K. 20 

lej, Schipper Anna 20 lej, Jáger O. 500 lej, 

Déczy Dezső 200 lej, Krausz M. 100 lei, 

Káljai János 50 lej, Szalay István 100 lej, 
Waatang Gizella 50 lej, B. L. 100 lej, Kiss 

Pál 1000 le. 
— A világ összes bélyegsorozatai. Az 

1040, év május 1-ig ő1.134 külömböző bé- 
lyegsorozatot adtak ki a világon, amelyek 

közül Európára 20.634 sorozat esett. A hi- 

vatalos katalógusokban szereplő árak sze- 

rint eleknek a sorozatoknak a tökéletes 

ggyüjteménye 5,057.000 márka értéket kép- 

- Elcsuszott a sikos járdán és meghalt. 

Tarnaven1-Dicsőszentmárton. (Saj, tud.). 

Halálos kimenetelü szerencsétlenség tör- 
tént Mcdias-Medgyesen. Nagyop Mária hat- 

asszony már régóta sulyos be- 

ber enyvedett. A városból hazafelé 

et a sikos uton olyan szerencsétlenül 

gy sulyos sérülést szenvedett és 

EEGISZSICUNK = 
Van-e az évszakoknak belfolyásuk 

a megbetegedésekre? 
Ha arról esik szó, hogy van-e kapcsolat 

az évszakok és betegségek közt, mindjárt a 
ők nyári ha é téli hörghu- 

rutja s tüdőgyulladása jut az ember eszébe. 

Két olyan betegségtéleség, aminél nem le- 
het tagadni az évszak befolyását. Hogy mi- 
képpen magyarázzuk, az most kevésbbé fon- 
tos, de érdekes és a különböző korokra jel- 
lemző. Egy emberöltővel ezelőtt nyáron 
azért halt meg sok csecsemő, mert az ételek 
megromlottak a nagy meleg következtében 
s ez a romlott táplálék okozta a megbete- 
gedéseket. A téli halálozások számának 
emejkedését a megfázással, meghüléssel hoz 

ták osszefüggésbe. És ma? Nyáron nem a 
táplálékot rontja meg a meleg, hanem a 
csecsemőkre hat betegitőleg a tulságos fel- 
hevülés. Télen pedig nem a megfázás oka a 
hüléses betegségeknek, hanem a fertőzés: 
mivel egymással szorosabban élnek, egy- 
mástó! könnyebben fertőződnek az emberek, 
különösen pedig a gyermekek. Tehát meg- 

fordult a vélemény. Télen van a baktérinm- 
hatás előtérben, nyáron a hőhatás, holott 

azelőtt eunek a forditottját gondoltuk. 
Himlő ellen tavasztól őszig oltanak, mert 

az oltás melegben jobban megfogan. A 
hiraló is inkább nyári betegség. A fertőző 
betegségek közül ugyancsak gyakoribb 
nyáron a kolera, vérhas és a harmadnapos 
hideglelés. Viszont inkább téli betegségek a 
vörheny, diftéria, kanyaró, szamárköhögés 
és a tetvek okorta kiütéses hagymáz. Érde- 
kes, hogy például a vörheny Afrikában is 
december—február között a leggyakoribb, 

pedig ott ekkor sincs hideg. 
Kifejezetten tél okozta gyermekbetegség 

az angolkór, amit napfényhiánnyal, a leve- 
gőn kevesebbet tartózkodással és a hiányos, 
egyoldolu táplálkozással hozhatunk vonat- 
kozásba. A szülő gondossága és nem nutolsó 

sorban ötletessége, – az étrend összeállitá- 

sában való leleményessége — sokat segithet 
eren a bajon. 

A háborus sebesültek fele nyole mapom 
belül gyégyul A közhiedelemmel ellentét- 
ben a gelenlegi háborus statisztika kimu- 

tatja, bogy a sebesülések kétharmada csak 

könnyebb természetü, mig az előző hábori- 
nál rosszabb volt az arány. A kimutatás 
szerint a könnyebb sebesültek 309-a négy 

nap, 2090-a nyolc nap alatt talpra áll. A 

tetanuszmérgezéseket, amelyek azelőtt 

olyan nagy áldozatokat szedtek, ma — hála 

a tetanusz elleni oltásoknak — csaknem ki- 

küszöbölték A háboru kezdete óta a mémet 

hadseregben tiz tetanusz-esetnél több nem 

fordul: elő., 

Az idegbetegségek legfőbb oka a szellemi 

munka,. A nagyváradi szabadegyetemen dr. 

Szediák Ödön, a kiváló idegspeciálista, el- 

mekórházi főorvos tartott előadást az ideg- 

betegségek okairól és történetéről. Rámu- 

tatott arra, hogy az emberiségnek a hala- 

dásért vérdijat kell fizetni és ennek a vér- 

dijnak egyrésze az idegbaj. Szülőanyjának 

a szellemi munka tekinthető. S ma, amikor 

a szellemi munka ennyire bonyolult, széles- 

körü és felelősségteljes, annyi figyelmet 
és 

megerői ot követel, nem csoda, ha az 
idegbetegségek száma állandóan szaporodik. 
Történelmi adatokat sorolt fel az előadó és 
rámutatott arra, hogy a boszorkányperek 
száma körülbelül ötmillióra tehető. Ma már 
rudjuk, hogy a boszorkányok hiszteria- 
epilepszia áldozatai voltak, akik elvakultan 
esztelenül vállalták a boszorkányságot. 
Hatvanezer halálos áldozata van évente 

Francizországban a tuberkulózisnak. Pá- 

Elaludt a moziban 
Giampiero Giachetti nyole éves firemzei 
kisfiu. Ez a tény magában véve nem 
ritka esemény. Inkább a jó filmek rit- 

azonban oly mélyen elaludt, hogy csak 
éjtszaka félkettőkor ébredt fel a ko- 
romsötét teremben. Rémületében el- 
kezdett futkosni a széksorok között, az 
egyik székbe beleakadt a ruhája, mire 
velőtrázó sikoltásban tört ki. Azt hitte, 
hogy valami szörnyeteg fogta meg. 
Szerencséjére az arra haladó éjjeli ör 
figyelmes lett jajveszékelésére, kinyit- 

gédá szülelhez a gyermeket. A kis 
Giamnpiero aligha fog egyhamar moziba 
menni. .. 

otthon. Párizs. — A párizsi biboros érsek 

togatásárój visszaérkezett Párizsba. 

Amszterdam. (NTI). A brit hirközvetitő 

szolgálat ismerteti Curtin ausztráliai mi- 

niszterelnök legutóbbi nyilatkozatát, mely 

szerint Ausztrália valamennyi háborus elő- 

készités: végző hivatalában felülvizsgálják 

a feltétlenül szükséges munkaerők helyxe- 

tét és a legszigorubb takarékosságot vere- 

tik be a tisztviselők alkalmazása tekinteté- 

— A budapeosti Nemzeti Szinház izazga- 

tója Szófiában. Szófia. (Donauzeitung.) Dr. 
Németh Antal, a budapesti Nemzeti Szinház 

igazgatója, a bolgár fővárosba érkezett, 
ahol a magyar—bolgár kulturcsere kereté- 
ben a bolgár állami szinház igazgatójával 

rizs. Több mint hatvanezer francia ember 
pusztul el évente tuberkulózisban, mig az uj 
megbetegedések száma a százezret is meg- 

haladja. Dr. Raymond Grasset közegészség- 

ügyi államtitkár a veszedelem csökkentése 
érdekénen uj rendszabályok életbeléptetését 

Jelentette be. A tuberkulózis leküzdését 
szolgáló nagy nemzeti propagandaakció 
kezdeteként a TBC-betegek segitségére min- 
den Departement-ban magánjellegü segitő- 

bizottságokat alapitanak, amelyeknek az 
lesz a feladata, hogy a hivatalos szervekkel 

karöltve és azokat minden tekintetben tá- 
mogatva küzdjenek a tuberkulózis ellen, 

inész- és szindarabcsere tárgyában foly- 

tat megbeszélést. 

– Harminchárom százalékkal emelték 

Horvátországban a lapok előfizetési diját. 

Zágráb. A horvát hivatalos lap rendeletet 
közöl, amelnek értelmében a horvát napila- 

pok előfizitési dija és példányszámonkinti 

ára harminchárom százalékkal emelkedett. 

Az eddigi három kunás példányonkinti ár 
négy kunára, mig az előfizetési dij hatvan 
kunáról ryolcvan kunára emelkedett. 
— Orvosi hir. Dr. Ráth gyermekorvos 

rendelésekt ujból megkezdte. Timisoara-Te- 

mesgár II., Coronini-tér 2 sz., telefon 26-57. 

lenőrök: 

Az olasz és a magyar labdarugóbajnok- 

ság sokban hasonlit egymáshoz. A
 bajnok- 

ságban resztvevő csapatok szám
a is egyfor- 

ma, tovabbá mindkét bajnokság
ban egyet- 

Jen nemzeti ligában küzdenek a legjobb 

csapatok, pontra és gólarányra ké
t forduló- 

ban. 
A két bajnokság legszembetünőbn 

kü- 

lönbsége, amelyről már többször meg- 

emlékeztünk, az elért gólok számában 
nyilvánul. 

Az olasz bajnokságban ritka eset a 
nagy 

gólarányu eredmény, annál több azonban 
a 

góltalan döntetlen, vagy 1:0-ás, esetleg 

2.1-es eredmény. Igy a góllövők listája is 

jóval kisebb, mint a magyar bajnokságban, 

amelyben igen gyakori a nagy gólarányu 

eredmény. 
Az öszi forduló után az olasz gólkirály 

Piola lett, a Lazio régi csatára, aki 16 ru- 

gott gólial került a góllövő lista élére. 

Útána ez volt a sorrend: 11 gól: Trevisan 

(Genova), 10: Sentimenti III. (Juventus), 

8: Piana (Livorno), 7: Conti (Genova), 

Puricelli (Bologna), 6: Ferraris II. (To- 

rino.) 

Két bajnokság őszi gólkírályai 
A magyar őszi gólkirály a szolnoki La- 

borc 17 góllal, pedig több mérkőzésen nem 
szerepelt. A további sorrend: 14: Jenőfi 
CVasas), 18: Csuberda (SalBTC), 12: Kol- 
láth (Szolnok), Kovács II. NÁC, Mézes 
UAC. Feltünő, hogy az első hat között öt 
vidéki.) 11. Bodola NAC, Pintér (Csepel), 
Szusza UJpest), Vincze (SalBTC), Zsen- 
gellér (Ujpest), 10: Kalmár (Szeged), 9: 

Marosvári (Csepel), Sárvári NAC, Welker 
UAC, §: Finta (Ferencváros), Füstös (Fe- 
rencváros), Sárosi III, (Ferencváros), Sza- 
badkai Csepel), Váradi (Gamma), 7: 
Deszke (Haladás), Hrotkó II (Kispest), 
Kincses (Gamma), Klimek, Laczkó 
(SalbTC), Lukács (Ferencváros), Mészá- 
ros (Kispest), Olajkár II. (Csepel), Penderi 
DIMAVAG), Tóth L. (Gamma), Tóth III. 
NAC, 6: Németh (Vasas), Dobos, Tőrös. 
Ha összehasonlitjuk a listákat, látható, 

hogy 
bár mindkettőben csak a hat gólt elért 

játékosokig történt a felsorolás, 
a magyar góllövők többszörösej az olaszok- 
nak, mert átlagban csaknem öt gól jut egy- 
egy mérkőzésre a magyar bajnokságban. 

Aradi tekesport 
Az aradi kerületi tekeszövetség most tar- 

totta közgyülését és az 1943. évre az alábbi 
vezetőséget választották meg: Vostinar 

Gheorghbe elnök, Pascu Gheorghe és Gligo- 

rescu Stefan alelnökök, Drecin Coriolan tit- 

kár, Vias Gheorghe pénztárnok. Tagok: 

Buptea Ioan dr. és Turtueren Béla, pótta- 
gok: Nicoara Lazar és ifj. Czmor Péter. El- 

őrök: Guran Gheorghe, Maurer Antal és 

Muntean Alexandru. Pótellenőrök: Pascu 
Petru és Gligorescu Pavel. Szövetségi ka- 

pitány: Colonici Vasile. A fegyelmi bizott- 
ság tagjai: Schmeltzer János, Maior Eme, 

ric és Stamila Ioan, póttagok: Mihu Gheor- 
ghe és Grósz Antal. 

z MAC-FTC 12:3. 

Sporéburek mscrsdenfgtőt 
A spanyol labdarugóbajnokság további 

eredmenyei: FC Madrid–La Coruna Va- 

lencia 4:3. Espanol Barcelona-Athletico 
Aviacion Madrid 4:2. FC Sevilla-Betis Se- 
villa 5:0. FC Granada-FC Saragosa 1:1. 
FC Ovideo–FC Celta Cigo 1:0. A 23 pon- 
tos Bilbao mögött az FC Valencia és az FC 

Sevilia van 20-20 ponttal. 

Magyar jégkorong mérkőzések eredmé- 
nyei: Marosvásárhelyi SE-Kolozsvári KE 

További olasz bajnoki eredmények: Ge- 
nua –Vicenza 1:0. Liguria-Bari 1:0. Ata- 

— Evezős csónakban az óceánon át. Az 

1976. év óta kilene embernek sikerült az 

Adanti-óceánon evezős csónakban atkelnie. 

Hatan páronkint, hárman pedig egyenkint 

vitték ezt a nem mindennapi bravur- vég- 
be. A kilenc közül az utolsó, bizonyos La- 
wier József volt, aki 1911-ben Bostonból a 

spanyolországi Vigo-ba evezett. 

megjeient egyik folyóirat hozta a követke- 

ző hirt: „Egy utazó Dél-Amerikából egy 

kondor nevü óriászmadarat hozott ma 

— Mlektromosság a háziasszony segitő 
Amiota az emberiség az elektromosság 

használását felismerte, élete döntően átala- 
kult és a háziasszony is könnyebben telje- 

tromos szerszámai nagyon sokoldaluak 
ezek rendelkezésére állanak. Az elekiromos 
konyha, az elektromos tüzhely, stb. minden 

háziasszony leghőbb kivánsága, mert lehe- 
tővé teszi neki a tiszta főzést, enyhe 
legsége által az élelmiszerekben levő 

tos vitaminok megmaradnak. A kön 
romlásra hajló élelmiszerek tartósságát az 

elektromos jégszekrények szolgálják. A me 
legviz a háziasszony munkájában s az egész 

család testápolásában fontos szerepet ját 
szik. A melegviztartályok mindig üzemké 
pesek és megbizhatók. A kisszerszámok 

kasságát, az elektromos vasalót, porszi 
stb. ott találjuk a háztartásban. A hel 
melegitésre a sugárzó kályhák szolgáln 
amelyek a felmelegitet: levegőt a kiván 
helyre vezetik minden huzat jelentkezé 
nélküi. Elektromosság minden tárgyb 

mosság főz, hüt, meleg 
elektromosság reggeltől estig! 

kák. A firenzei mozirajongó fiucska 

tatta a helyiséget és hazakisérte az- ú 

[ 

(Rador). Suhard biboros-érsek vatikáni 1aá 

val Európába. Ez a madár, amelynek kifeM 

szitett szárnyai 32 láb szélesek, légi parina- 

ként pompásan használható. A hirek sze- 
rint gazdájával 12 perc alatt tette meg a h 

Livorpó—fFirenze közötti légi atat"""".. 

sitheti kötelességét. Az AEG, Berlin, elek- 

- Takarékoskodás - a tisztviselőkkel 1 

A első hirlapi kacsák. Már 1839-ben 
is voltak hirlapi kacsák. Ebben az dőet k 

melegiti és lehüei a levegőt. 



—
 

Eucuresti (Rador). Az országos ár- 
kormánybiztosság rendeletileg szabá- 
lyozta a Franck-, Enrilo- és Kneipp-féle 
kávé uj legmagasabb eladási árát. 
Franck-kávé: 100 grammos csomago- 

lásban a rendeltetési állomáson átvéve 

25 lej, kicsinyben 39 lej, 166 grammos 

csomagolásban 43 lej, illetve 67 lej, 250 

grammos csomagolásban 64 lej, illetve 

100 lej. 
Enrilo-kávé: 100 grammos csomago- 

dásban a rendeltetési állomáson átvéve 
22 lej, kicsinyben 34 lej, 200 grammos 

csomagolásban 44 lej, illetve 69 lej, 250 
grammos csomagolásban 55 lej, illetve 
g6 lej, végül 500 grammos csomagolás- 

ban 112 lej, illetve 171 lej . 

Kneipp-kávé: 100 grammos csomago- 

Enric- és rörpokév 
uj legmasaszbb ára 

lásban a rendeltetési állomáson átvéve 
22 lej, kicsinyben 34 lej, 200 grammos 

csomagolásban 44 lej, illetve 69 lej, 250 
grammos csomagolásban 55 lej, illetve 

86 lej, végül 500 grammos csomagolás- 
ban 112 lej, illetve 171 lej. 

A rendeltetési állomáson átvett áruk 
árában a csomagolás költségei benne 

vannak, de külön felszámitják a forgal- 
mi és fogyasztási adót. A kicsinyben 
való árakat ugy számitották, hogy a 
rendeltetési állomásra megszabott árak- 

hoz hozzáadták a forgalmi és fogyasz- 
tási adót, az egyszázalékos számlabélye- 
get, az ötszázalékos rendkivüli nemzet- 
védelmi illetéket és a kiskereskedő husz 
százalék törvényes hasznát. 

KULFOLDIEK INGO VAGYONBÓOL 
SZzARMAZÓ JÖVEDELMENEK BEJE- 
LEN Bucuresti. (Rador). 

i állampolgároknak az 1941. évben ingó 

vagyonokból származó jövedelmének ja- 

nnuar 20-án lejárt bejelentési határidejét 

február 15-ig meghosszabbitotta. 

A len- és kendermag-készletek zárolása. 

Bucuresti. A hivatalos lap január 19-i 15. 

száma nemzetgazdasági minisztériumi ren- 

deletet közöl, amely valamennyi len- és 

kendermag- készletet a földmüvelésügyi mi- 

nisztérium javára zárol. 
A dohaányjövedék december hónapi bevő- 

tele. B curesti. A dohányjövedék vezér- 

igazgatóságának most nyilvánosságra ho- 
zott Jelentése szerint a mult év december 

hónapjában a bevétel elérte a 3.181.186.93e 

Jejt, 81.5 százalékot kitevő 1.428.392.986 
lejje! haladta meg az előirányzott összeget. 

A z 1941. év december hónapjával szemben 

az emelkedés 142.870-nyi 1.870.983.105 lsj. 

a 

Aprőhirdetések 

HIRDETŐINK FIGYELMÉBE! Vidékről 

beküldött apró hirdetéseket csak a hirde- 

tési dlj előzetes beküldése moHett közlünk. 

A hirdetésen kérjük a pontos név, lakcim, 

valamint a hirdető személyazonossági iga- 

volvanya számának is a feltüntetését. Hely- 

keli hrdetéseket telefonon nem veszünk fel! 

DHSZABAS. HMirdetéesek dlja 15 szóig 45 

let, minden további szó 5 lei. Vasárnapi 
számban lő szóig 70 lei, minden további szó 
B lei Ahaskeresőknek 10 szóig 15 lei, min- 

den további szó 2 lei. Jeligés és cim a kiadó- 

ban jelzésü hirdetéseknél 15 lei pótdij fize- 

tendő. Üzleti hirdetések csak keretes hirde- 

tésként venetők fel. Hivatalos idő 1.9- 
121g, k Apróhirdetéseket másnap- 
ra csak déli 121 órálg és a korlátozott és 

rendelkezésünkre álló helyhez mérten ve- 

szünk fel a timipoarai-temesvári kiadóhiva- 

talban. 

Traktor és motorszerelőt nagy gyakor- 
lattal magas fizetés mellett keresek 
azonnalra. Friedrich. Timisoara II. Co- 
galniceanu 8. (450) 

hanomag traktor. general javitva, 
jonnalra kapható Desider Friedrich, 

oara i, C ogalniceanu- utca 8. 
(373) 

: 

curesti. 

v 

A szabadforgalmu devizák elszámolá- 

sa határidejének meghosszabbitása. Bu- 

A hivatalos lap egyszakaszos 
rendelettörvényt közöl, amely a nemzeti 
bank részéről átvett devizák kivételével, 

a szabadforgalmu devizák elszámolása 
határidejét január 30-ig meghosszab- 
bitja. 

Fájdalomtól megtőrt szivvel tudatjuk imédattal szeretett 

Jancsink 
30 éves korában, váratlanul történt tragikus elhunytát. 
rlemetése e hó 22-én déjután 2 órakor lesz a limisoara-Temes- 

vár belvárosi temető halottasházából. 

öÖzvegy Rosenthal Lonczi felesége, Rosenthal Marika kisleánya, 

Nathan és Rosenthal Lily szülei, Rosenthal Miksa és Alfred testvérei, anyó- 

sz, apósa, sógornői és a rokonság. 

Mindeneslányt, vagy asszonyt bejáró- 
nak azonnal felvesz Potichen cukrász- 
da, Timisoara IV. Bul. Carol 14. (453) 

BEJÁRONOT keresek a reggeli órákra. 
Timisoara, III., General Mosoiu-utca 12, 
ajtó 7. (187) 

50 EVES, rendes, jól főző Dejárónőt, 
esetleg egész napra felveszek. Jelent- 
kezni Timisoara, I., Regele Mihai- 
körut 3 (Palatul Alemania), ajtó 19. 
Mindennap délelőtt és délután 4 óráig. 

(480) 

Eladó egy zöld kombinált szoba 2 reka- 
mival ágynemü tartóval, könyves ál- 
vény, nagy kombinált szekrénnyel, egy 
ebédlő és sok apróság akár egy tétel- 
ben, Érdeklődni d. e. 8-10-ig Hermann 
Timisoara IV. Bratianu utca 15/a. I. 26. 

(444) 

Eladók kosztümök, szövet ruhák, s36 
3*-es cipők, fekete selyemruha anyag. 
Megtekinthetők délelőtt 8-10-ig. Timi- 
soara Tudor Vladimirescu-sor 16, föld- 
szint, ajtó 2. (477) 

7 és feles barna kifezzstatan női cipő 
eladó. Timisoara III. Mihai Viteazul 
utcea 6, házmesternél. (309) 

Háztartásba vagy minden más munkára 
menne komoly, munkaszerető férfi. Ci- 
meket szivességből a Dante antigua- 
riumban kérem le adni. Timisoara IV. 

Tovább csökken az ipari termelés 
Angliában. (Rador). A brit hirszolgálat 
jelentése szerint Lyttleton angol terme- 
lésügyi miniszter az alsóházban kijelen- 
tette, hogy egyes iparágakban az idén 
további csökkentések lesznek. Meg 
gyezte a miniszter, hogy a termelés 
csökkentése és ezzel egyidejüleg a női 
munkaerők hatványozottabb felhaszná- 
lása parancsoló szükségesség. 

Hatázidő nanfá 
JANUANR 23: 

A központi fütéses lakások bérlője a hi- 
vatalos ijapban megjelent minisztertanácsi 

napló 4. szakasza értelmében eddig a napig 
köteles kiegyenliteni a fütési illeték cimén 

fizetendő összeget az 1942 október 26- 

1943 január 23. közötti negyedévre. 

JANUAÁR 28: 

Falusi korosmárcsok eddig a napig köte- 

jesek mosó- és mosaoszappant a falusi la- 

kosság részére való eladásra beszerezni és 
forgalomba hozni. 

JANUÁAR 20: 
A srabadforgalmu devizákkal való elszá- 

molés. 

JANUÁR 31: 
A személygépkocsik régi forgalmi enge- 

délye lejárt. 

Szokásos évi adóvallomások benyujtása. 
Öt vagy ennel több alkalmazottat foglal- 

keztató cégek eddig a napig tartoznak be- 

Rosenthal 

Visszamaradott hóeipők és sáreipék 
olcsó árban eladók. Arena Gummiipar, 
Timisoara IV. Traian hidnál. (435) 

Gyermekkocsi n.odern, valamint bőr- 
mellény (kozsok), szilszkinbunda futó- 
szőnyeg, vaskályha eladó. Timisoara 
IV. Fröbl utca 38 . 25. (3995) 

Szakácsnőt keresek azonnalra, rendes 
tiszta asszonyt, bizonyitványokkal. Ti- 
misoara I. Diaconovici Loga ut ő, I. em., 
2-3 óra között. (499) 

Rendszerető megbizható bejárónőt reg- 
genvel, ebéddel relveszek. Timisoara III. 
Memoranului utca 20, felső csengő. 

nyujtani alkalmazottaik 1942. december 
21.-i helyzetéről szóló táblázatot az illetékes 
kereskedelmi kamaránál. Részvénytársasá- 

gok és olyan vállalatok, amelyek idegen ál- 
lampolgárságu alkalmazottat foglalkoztat- 

nak, vagy maga a tulajdonos külföldi, ak- 

kor is kötelesek ezt a kimutatást beter- 
jeszteni, ha ötnél kevesebb alkalmazottjuk 
van. 
Rekv irálási bonok kifizetésre való be- 

nyujtása. 

Kukoricára fizetett 20.000 lejes vazonon- 

kinti prémium megszünik. 

Ipari vállalatok eddig a napig nyujtsák 

be az országos ár- kormánybiztossághoz az 

uj árlistákat, mellékelvén a fogyasztási adó 
felemeléséről intézkedő december 6.-i 3573. 
számnu rendeleztörvény alapján végzett szá- 
mitásokat. 

Rézből vert 10 és 20 lejes érmék forgalmi 
érvénye lejár. 

Zsidók szolgálatban tartási és foglalkoza 
gyakorlási engedélye lejár. 

Az 1933. janmár 31, után alakult Fész- 
vénytársaságok részvényeinek száraz bé- 

yegzővel való ellátására kitüzött határidő. 
Százezer lejen felüli visszacsatolási adó 

összegénél a pénzügyi vezérfelügyelők, ezem 

alól pedig a pénzügyigazgató részéről le- 
folytatott vizsgálat alapján a pénzügymi- 

niszterium eirendelheti az adófizető fizetés- 
képtelensége cimén az adó törlését vagy le- 
szállitását. 

Nyilatkozatok benyujtása a községi vagy 
városi vezetőségnél a gyapjugyüjtő szervek- 
nek beszolgáltatott gyapju mennyiségéről. 

- ogyeletes gyógyszertárak. Január 22. 
én, pénteken Timisoara-Temesvárott a kö- 

vetkező gyógyszertárak tartanak ügyeletes 

szolgálatot: Belváros: Götz (Bratianu-tér), 

Gyárváros: Kigyó (Traian-tér T7.), Erzsé- 

betváros: Bianu (Miron Costin-utca 1.) 
Józscfváros: Neurohr (Preyer-utca 1.), Me 

hala Chioreanu, Fratella-Ujkisoda: Pana 

joth, Freidorf-Szabadfalu: Eremici. Aradon 
az ügyeletes gyógyszertárak rendje a kö- 
vetkező: Janka (a betegsegélyzővel szem- 
ben), Butta (volt Weisz, Avram Tánen-tér). 

1000 kg. PRIMA árpakávés sörgősen el 
adó. Bővebbet Timisoara, m, srahco- 
veanu 8 alatt. ö18) 

SPANYOL nyelvet tanit diplomás férmi. 
Cim a timisoarai kiadóban. 

ATADO HELYISRG 
kereskedelmi vállalat részére, Vizveze 
ték, iparáram van. Érdeklődők irjana 
„Faetum" jeligére a timisoarai kiióba 

(495) 

Mindenes cselédleányt uricsaládhoz 
azonnalra felveszek. Kozonich, Timisoa- 
ra IV. Spl. Tudor Vladimirescu 25. 

(429) 

Vennék jó pianinót vagy kereszthuros 
zongorát. „Komoly vevő" jeligére a ti- 
misoarai kiadóba kérek ajánlatot. 

(458) 

Argaman szőnyeg, tizenkét quadrat, fl- 
nem damasztabrosz garniturák, disztár- 
gyak, eladók. Délelőt. Timisoara II. 

eladó 
Fürdő ! tgnn, elvlágosítás 
ad Kaure Tózsef Buzias. 

TELIKABAT, 38-as fekete hócipő jó ál- 
lapotban eladó. Timisoara, TV. Bonn 7 
utea 10, ajtó 11. (5az2 

fonálnak, harisnya, zokni, keztyü stb. 
kötésre alkalmas. 
Haas, Timisoara, Uniril-tér 5, I em 

Bul. Carol 5. (805) 

Kunz sor 12 Apollo mozinál. (414) ( 

BUTOROZOTT szobát fürdőszoba- HTMZÖŐNÖT, elsőrangut, otthoni 
használattal, lehetőleg központhoz kö- 
zel keresek. „Február 1" jeligére kérek 

kára keresek. Jelentkezni mintával 
gel 8-10-ig, Fin-Art, Timigoara ! Bul 

ajánlatot a timisoarai kiadóba. (527) Regele Mihai 4. 54a) 

A A FA mT wvA OSI M Z G MA USs o A 
Cdb e s db TELEFON as c4 

: 
Ledujabb het hiradó. 

ula esse vés Karl Ezd vvig Iiell 
utolérhetetlen alakitása az 

áma a világháboru utáni Bécsben 

F b Nt M TELEFON 20-10 
Holnap Dénteken, az év legnagyobb filmbemutatója ! 

BOLVARY GÉZA hatalmas fiimdrámája, egy flm, 

U Ft A N A TELEPON 12.22 

amely n gyobb aiker sz mint a „POSTA MESTEI, volt 

Csodás kiállitásu, szemet és lelket gyönyörköd 

.A VÉGZET" 
a lőszerepben a legnagyobb karakter szinész 

HEIINRICHGEO R GE 
47 sz. hiradó. Előadások 3. 5, 7.15 és 9.80 kor 

Mesék országában 
tető filmcsoda a 

ciímű flmünk. 
3500 m. hosszul 

ér ávo nen osan 3, s. é s8 és fél ab órakor kezdőnmek. - Vasar és Ten él z órak 

ő20) 

kisebb üzem vagy 

. 

KöÖRKÖTöGÉP majdnem uj, aret 

Bemutatás: Prot. 



Szombat, 1943 január 23 

LADÓ gyermekágy fehér gyapju 
matraccal, garantált tiszta, kifogásta- 
lan állapotban. Timisoara, Eugen de Sa- 

voya 9, II. emelet, ajtó 17/a. Megte- 

kinthető vasárnap délelőtt. Hétköznap 
telefon 32-59 délelőtt. (531) 

MIDENES. megbizható befjárónőt 
éves bizonyitványokkal, azonnalra kere- 

sek Timisoara, T., Regele Mihai-körut 

18, I. em, ajtó 5. (54) 

HADMENTES, megbizható 30 éves 

fáérfi bolti szolgai, vagy bármilyen állást 

vállal. Házaknál fafelhordást, üzlet ta- 

karitást, megfelelő fizetéssel. Ajánlato- 

kat Hadmentes" jeligére a timisoarai 

kiadóba kérek. (537) 

FIATAL gyermektelen házaspár 

keres 50-en felüli 

beiárómőt 
esetleg állandó alkalmazásra. 

Klein, Timisoara, TII,, Virgil Onitiu 

S/a, II. emelet (Doja-ute a sarok). 

KIFUTÖFIUT azonnal felveszünk Gruin 

paplanüzletben, Timisoara, IV., Bul. 

Berthelot 8. szám. (5239) 

BUTOROZOTT szoba teljes ellátással 

kiadó február 1-re. Timisoara, I., Oituz 

7, földszint. (540) 

ÖZLETISZOLGÁT azonnali belépésre 
keresünk. Frint éz Junghans füszer- és 
csemegeüzlet, Timisoara, IV., Berthelot- 
körut 8. szám. (542) 

SöTETKEK mély gyermekkocsi kifo- 

gástalan állapotban eladó. Arbánas, Ti- 

ra TIV.,, Iris-utca 4 (Calea Sagului- 

nál). ö48) 

ELADÓ hálószobabutor, kerékpár, rá- 

dió, lisztesláda, balkaros cipészvarrógép 

és egyéb háztartási cikkek. Timisoara, 

TI., Nouá-utca 37. (S45) 

KIFUTOFIUT azonnali belépésre fel- 

vesz Kornelly János hentes üzlete, Ti- 

misoara, I., Sft. Toan-utca 2. (546) 

Jó GYAÁRTMAÁNYU bécsi zongora, szép, 

rövid, kereszthuros, páncéltőkés, eladó. 
Timisoara, III.,, Timotei Cipariu-utca 1, 
I emelet, ajtó 11 (református épület). 

(460) 

Mechanikust 
aki a heggesztéshez is ért, jó fize- 
céssel azonnal alkalmazunk. Jelent- 

kezni GLADYS, Arad, Episcopiei 
nton z24. 

Ügyes fakihordót azonmalra, 

munkára felveszünk. Ugyanott fürész- 

por eladó. Timisoara III, Bul. Carol 17, 

faüzlet (528) 

Jobb leányt vagy asszonyt, ki jól főz, 
Ectveszek. Jelentkezni délelőtt 9-12 óra 
között Werner, Timigoara HII. Odobescu- 
utca ő. szám. (526) 

állandó 

naementes, gyermektelen kőmüves ke- 
res házmesteri állást. Timisoara IV, E. 
Gojdu-utca 10. (525) 

Egy tiszta gyapju férfiöltöny közép- 
termetre és két pár 36-os női cipő el- 
adó. Timisoara II, Matasarilor 1. (544) 

Szép akar lenmni? 
asználton KULKR-féle ilomtelkrámae: 
Nam-telszappan! és fillompudaer: 

asromszinbes Kapható kizáróiag a 

Uéeérosi 
örásrszertároan 
a „Fekete Sashoz' az Arany 
szarvas épületében 

Piata 1. C. Bratianu isoara I., 

IMISOARAt 
TEMESVAR CORSO-mozi 

érmet nyelven beszélő filmcsoda, az északi 
hósivatagok lakóinak hősi élete, ' küzdelme, 

Tel. 38-95. 

A FATTYU 

szerelme. 

Előadások: 3, 5, 7, 9.15. É 

Hladó jó állapotban levő Oposum-gallér 
és 37-es női sárcipő. Timisoara I, Calea 
Bogdanestilor 16, teleéon 10-83. (524) 

Veszek cselédágynemü-huzatot. Cimeket 
„Agynemü' jeligére a timisoarai kiadó- 
ba kérek. (516) 

Fiatal kéznány állást keres konyhára, 
főzéshez jól ért, magánházba is megy. 
Timisoara II, Noua-utca 23. (523) 

lányokat felvesz Salon Maria, Timisoara 
I, Mercy-utca 4. (511) 

Kocsist, hadmentest, jó fizetéssel felve- 
szek. Timisoara II, Zürich-utca 20. (521) 

Komplett, világos berkenyefa-háló jutá- 
nyosan eladó. Ugyanott gyermekcipő, 
hócipő eladó. Timisoara III, Motilor-utca 
6, földszint. (520) 

Lakások, 12-3-4 szoba, konyha, 
fürdőszoba stb. azonnalra kiadók. Agen- 
tura és Comissig „Acom" boyvállalat, 
Timisoara I, Lonovici-utca 5, telefon 
52.60, volt Pynkerton-boy helyiség. 

(518) 

Szorgalmas mindenest és mosónőt fel- 
veszek. Kuklay, Timisoara I, Tepes 
Voda-tér 1. szám. 

Dankok Részvénytá 

(515) 

Veszek használt, jó állapotban levő 
45-46-os számu bakkancsot. Timisoara 
III, Romulus-utca 31, cipésznél. (519) 

rsaságok jigyelmébel 
Közgyülési meghivókat, mérlegközlem ényeket a Monitorul Oficial és Buletinul 
Bancar bucuresti hivatalos lapok rész ére elfogadunk és terminusra pontosan 
megjelentetünk. - Előfizetéseket a Monitorul Oficial részére vállalunk. Postai 
megrendeléseket elfogadunk és a hirde tmények támlapjait terminusra megküldjük 

Arverési hirdetményeket a Buletinul Justitiei hivatalos lapban, (vidéki megren- 
deléseket is), pontosan teljesitünk. — Hirdetéseket az ország bármely lapja ré- 

szére vállalunk a la pok ercedeti tarifája mellett. 

REGCLAMA Hirdető iroda, Arad, Eminescu-utca 4. szam. 

Tincan-Tenkén 40 év óta fennálló üzleti- 
ház más vállalkozás miatt sürgősen el- 
adó. Malojás János, Tinca, Biharmegye. 

(687) 

Butorozott tiszta szobát keres idősebb 

uriember. Cimeket Reclama-hoz, Arad, 

Eminescu 4 kérek. (688) 

Komoly füszerkereskedősegéd, katona- 
ságtól felmentve, állást keres, február 
15-re. Cimeket „Szorgalmas" jeligére 
Reclama-hoz, Arad, Eminescu 4. (689) 

Telefon: 17-11. 

ARJA ügynök a Bánátra és közeli re- 
gátra megbizást vállal. Cim Reclama 
Hirdetőben, Arad, Eminescu 4. (704) 

RÉGEBBI gyártmányu Pollák-féle I. 
osztályu ujtégla eladó. Cim Reclama, 

Arad, Eminescu 4. (T05) 

UTAZÓ, aki egész Erdélyt látogatja, 
jóljövedelmező mellékcikket vinne ma- 
gával, lehet textilszakmából is. Ajánla- 
tokat „Sürgős" jeligére Reclama-hoz, 
Arad, Eminescu 4. (706) 

Frógépet kölcsön adnék. Vállalok óra- 
levelezést német, magyar nyelven saját 
irógépemen. Cimeket Reclama-hoz, Arad 
mitese 4. tegv) 

Hercsek fözésben is jártas mindenest. 
Csak éves bizonyitványokkal rendelke- 
zők jelentkezzenek. Cim Reclama-nál, 
Arad, Eminescu 4. (691) 

Pétvizsgára előkészitő instructort kere- 

sek kereskedelmi kisérettségiző fiuhoz. 

Cim Reclama Hirdetőben, Arad, Emi- 

nescu 4. (§92) 

fát lehet vásároini leszállitott r 

Utazó, aki egész Erdelyt latogatsa, jól 
jövedelmező mellékcikket vinne magá- 
val, lehet a textilszakmából is. Ajánla- 
tokat „Sürgős" jeligére Reclamahoz, 
Arad, Emirescu 4. (623) 

GYERMEKHŐCIPŐ 28-as, fehér, telje- 
sen kifogástalan, olcsón eladó. Érdek- 
lődni Hotel Cenbral, portásnál. (700) 

SZÁRAZ fürészpor nagyobb mennyiség- 

ben kapható, Arad, Horia-utca 10, fa- 

telep. (701) 

FöÖTTBURGONYA hulladék kapható 
nagyobb mennyiségben mindennap. 
Arad, Miron Cristea-tér 12. (702) 

MINDENFÉLE épitkezést, tervezést, 

müvezetést vállal Strakovits épitész, 

Arad, Cápitan Ignat-utca 12, ajtó 4. 

(703) 

Üzenet Erasov-Brassóba! 
Mielőtt házat, telket venne, eladna, 
vagy cserélne, forduljon bizalom- 
mal Visconti ur vezetése alatt levő 

„DUNAREAf" ingatlanforgalmi iro- 
dához, Brasov-Brassó, Sft. Ioan- 
utca 4. szám, irodai telefon 13-36. 
Lakás 15-98, aki minden adás-vétel- 
re vonatkozó felvilágositást megad. 

ELVESZETT Pente Ferenc pénztárcája 
iratokkal. Megtalálója az iratokat jut- 
tassa el a Reclama Hirdetőbe, Arad, 
Eminescu 4. (TO7) 

ÖTVEN éven felüli vagy evakuált asz- 
szonyt vagy leányt bejárónőnek azon- 
nalra alkalmazunk. Arad, Romul Veli- 

ciu-utca 25, felsőcsengő. (708) 

HAZAKHOZ megyek fehérnemüt javi- 
tani. Diszpárnákat, nyakkendőket tisz- 
titok és ujraalakitok. Cimeket Reclama- 
hoz, Arad, Eminescu 4. (709) 

Perzsa bunda eladó. Cim a Reclama-nál, 

Arad, Eminescu 4. (691) 

ARAD FöUTCAJÁN, az Avram 
Tancu-téren, a Metianu, Coldis, 
Eminescu, Bratianu, Alexandri, Dr. 
Robu, vagy Moise Nicoara utcák 
elején irodának alkalmas egy-két 
helyiséget keresünk azonnalra. Le- 
het utcára nyiló üzlethelyiség, vagy 
udvarban, könnyen hozzáférhető 
földezinti lakás vagy más helyiség. 
Ajánlatot a Reclama hirdetőirodá- 
ba, Arad, Eminescu-utca 4. szám 
alá kérünk. 

Varrólányokat, önállókat, valamint kézi- 

Butorozott szoba parkettázva, teljesen 
különbejáratu, február 1-re kiadó. Timi 
soara II, Anton Pan-utca 8, felső csengő. 

(534) 

Eladó rövid férfitélikabát báránybélés- 
sel, férfiruha, vaskályha fa- és szénfü- 
tésre, cinpléh-fürdőkád. Timisoara II, 
Eontila-ut tca 12, ajtó 8. (517) 

MEndenes cselédlányt háromtagu uri- 
családhoz azonnalra keresek. Timisoara 
III, Carpati-utca 9 (a vágóhidi villamos- 
megálló mellett). (5008) 

MMTTMTATTVTKTTMMEAT ÉTMaa 

Dicsén elzdó! 
24 kötet Meyers Konversations Lexi- 

kon 1912 
17 ,„Brockhaus Lexikon 
10 ,,Brehm: Tierleben 
10 ,S. Dubnow: Weltgeschichte 

des jüdischen Volkes 
4 ,,Haus—Kraemer: Der Mensch 

und die Erde 
4 ,„Das XIX. Jahrhundert in 

Wort und Bild 
És sok más klasszikus szépirodalmi és 

tudományos könyvek kaphatók 

„BamBe" antígvariumban 
Timisoara, Bulevardul Carol 5. szám 

(a Mária szobor mellett) 
TTTTTTTTM klTTTTTt maatn 

KÉPZETT gyógypedagógusnő kitünő 

Cimeket Reclama-hoz, Arad, Eminescu 
4. (655) 

FIATAL füszeressegédet alkalmazok, 
Butariu, Arad, Márásesti-utca 12. (710) 

HAZMESTERT azonnalra alkalmazok. 
Arad, Mihai Viteazul-tér 13. 6s4) 

NUTRIA pézsmakas bundabélést kere- 
sek megvételre. Cimeket Reclama-hoz, 

Arad, Eminescu 4. (695) 

MINDENEST alkalmazok. Arad, Ghiba 

Birta-utca 11, Barkó. (696) 

EGY szoba kiadó. Arad, Saguna-ut 24. 
(697) 

MINDENESLÁNYT elsejére keres két- 
tagu keresztény család. Arad, Baritiu- 
utca 27, első emelet, ajtó 3. (698) 

BUCURESTIBE utazom. Megbizásokat 
vállalok. Cim Reclama-nál, Arad, Emi- 

nescu tó99) 

HATSOHEK-UGYN öÖKSÉG, ARAD, 
Carol-körut 17. szám. 

Árak ezrekben! 

HAZAK: 16.000: modern bérház, 700 bruttó 

jöv. - 13.000: nagy bérház-complexum, 

ö tkv. tetel, jó jöv. – 12.000: közp. reszben, 

uj, 14 bérlemény, nagy telek, cca 400 jöv. 

— 10.000: Murespart melletti bérvilla. - 

8000: bérház, kettős átjáró telekkel. 

Telefon 16-95. 

*900: belv. sarokbérház. – 6500: üzl. bér- 

ház, 50 lakás, 240 jöv. — 6000: piacnál, 

emeletes, 4 kompl. lakás, kert. — 5500: 
főuti üzletes sarokház 5 70 btto jöv. - 5000 
villanegyedben, félemeletes, 14 lakással. — 

4500: muresparti villa, 2 lakás, kettős át- 
járótelekkel. 000: belv. nagyjöv. átjáró- 

ház. – 3500: 7 szobás villa, 600 öl kert. 

3450: a korzó ellett 4-sz. apartament. — 

g000: nagy kertes, 5 lakásos. - 2500: fő. 

utvonalon, 1 nagy lakás, 5 kis lakás, nagy 

kert. - 2450: belv., 7 lakás, 100.— jöv. 
1800: Central mozinál üzl. sarokház, több 
lakás, fürdősz. - 1950: 3-sz. uj villa- 
1409: állomáshoz közel, modern 3 szobás. 

1200: Astra-gyárnál 4 lakás, nagy kert. — 

850: aradul-noui-1jaradi nagy gyümölcsös, 

2 szobás lakással. - 800: belv. mellett, 

üzletes. 

Hirdessen a 

n : 
ografia ,Societatea Nafionala de Editura si Ar te Grafice Dacia Traiamá Ilmigoara 


